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Előjelek.
Hire járja egy pár lapban, hogy a 

szabadelvű párt, bizonyos nem népszerű, 
de erősen összetartó része, melynek lát­
hatatlan és kevés tartalmú feje, a bukott 
kormányelnök reverzálisokat irat alá, mely 
által egyes kolomposok kötelezik magukat 
egyes »gut gesinnt« jelöltekre szavazni.

' Hirt adtunk a függetlenségi párt kor­
mánypárti frakeziójának viselkedéséről is, 
melynek számára Ötvös igazi szegény 
legény prograrnmot állított össze, melylyel 
nem a választók eszét vagy szivét, hanem 
zsebét igyekeznek meghatottá tenni, jól 
tudván, hogy mint a társadalmi életben 
a gyomron, úgy a politikai mozgalmaknál 
a zseben át visz a legrövidebb ut a 
szívhez.

Az Ugron-párt is bejelentette, hogy uj 
programmját legközelebb nyilvánosságra 
hozza és propagálja, a szabadelvű párt 
is próbái beszámolózni és népgyülésezni, 
a mi idáig testi épségük veszélye nélkül 
sikerült is, mi utóbbi csinyjeik után elég 
eredmény; Széli is igen sürgősnek érezte 
az ischli fürdő levegőjének használatát, 
mi mind arra mutat, hogy választás ké­
szül Dániában.

Úgy értesülünk, hogy Körber határo­
zott utasítást kapott a Felségtől, hogy 
csináljon végre rendet s ha nem boldogul 
a németekkel, fogódzók a szlávokkal, 
esetleg messzemenő engedményeket tegyen 
a cseheknek

Körber úgy véli, hogy neki a néme­
tekkel kell állni, vagy bukni. Azért össze­
hivatja a Reichsrathot még egyszer, ha 
boldogul vele, jó, ha nem, feloszlatja s 
ha igy sem boldogulna az uj választás 
után, akkor távozik.

A jó eredmény érdekében azonban 
szükségesnek tartja, hogy egyidejűleg a 
a magyar országgyűlés is feloszlattassék.

Széli állítólag nem egyezik bele, ha­
nem a hátralevő másfél évig még ezzel 
a házzal akar kormányozni, 
nak tartja az erőpróbát a 
szerrel.

Erre az a véleményünk, 
hanem késő ez az erőpróba. Ha 
programújának remek hatása alatt, 
közundorodás fogta el az országot 
rendszer felfakadt bűnei miatt, ha 
tartja meg az erőpróbát, feltétlenül 

mert korai­
régi rend-

hogy nem
korai, 
régen, 
mikor 
a régi 
akkor
az ő javára ütött volna ki s ma már 
konszolidált volna az uj rendszer.

De habozásával, lavirozásával sokat 
vesztett nimbuszából s igen kevéssé eré­
lyes intézkedése folytán felocsúdott a régi 
rendszer klikkje s a fennmaradt régi 
pártszervezel i keretek hűségében bízva, 
ma már csakugyan nem könnyű lesz az 
erőpróba.

De minél később lesz, annál nehezebb 
lesz az. Tessék erélyesen és körültekin­
tően előkészíteni és sikerülni fog most is.

A mi szempontunkból kevés jót vá­
runk az uj választástól, legfeljebb a régi 
rossz végleges elpusztulását remélhetjük, 
de őszinte, erős, a magyar faj érdekeiért 
küzdő politikát, a keresztény szellemnek, 
mely azonos a régi magyar szellemmel, 

istápolását, telepítési politikát, adórefor­
mot, mi a népen könnyítene, a magyar 
ipar és iparos erős és öntudatos védelmét, 
a kivándorlások megakadályozását s a 
bevándorlások megszüntetését, az egyház 
és állam régi őszinte jó viszonyának 
visszaállítását, szóval a mi legfontosabb 
érdekeink megvalósítását, az uj liberális 
többségtől sem remélhetjük, mert hisz 
ilyesmi nem fordul elő a programmbeszé- 
dekben, csak a megszokott ámítások, 
miket a választó polgártársaknak illik el­
hinni s a megválasztottak nem szoktak 
megtartani.

Mert hiszen, hogy a külpolitikában, 
különösen Ausztriával szemben, hogy ma­
gunk javára elérhetnénk valamit, az álom­
nak is túl merész álom, vagy nem-é a 
liberális párt praxisban, e párt oszlopa 
pedig a nagyváradi Rózsa bokorban, ékes 
dikeziókban nem-é a lemondás politi­
káját gyakorolta, hirdette s az ex-lexben 
meg is mutatta.

Bizony a belpolitikai kérdések mellett 
a külsők csak mellékesek, mert a bel­
politika adja a kenyeret, a külpolitika in­
kább csak értékes ékszereket.

Kevésbbé érdekel bennünket az, hogy 
feloszlatják-é, nem-é a parlamentet, arra 
keresünk inkább megnyugtató jeleket, 
hogy lehet-é reményleni a pusztuló s 
szegényedő magyar nép számára több jó­
akaratot a törvényhozási munkáknál.

Nem ügyeskedő taktikát, hanem ko­
moly, eredményes munkát szeretnénk 
már látni kormányunktól.

A TK7ANTHT“ TÁRC.ZÁJA I összes eddigi pápáknak, 257-nek nagy mozaik­éi „1 lOZJln 1 Ulu lAnvMWA. , k^pe látható. E templom egyik mellék kápolná- 
--------—_____—=—=------- ====== j^pan 5rak azokat a jánczokat, melyekkel szt.

1 i - Pál apostol meg volt kötözve. Mi egész közel-
Az OTOK VárOS ’tSl’np^ORlO.l* ; rg| láttak és megcsókoltuk azt?, lánczot. A szt.

Irta: K—t.

(Vége.)

Szent Pál temploma.

Szt. Péter apostol-társának, szt. Pálnak 
tiszteletére szintén hatalmas templom épült 
Rómában, de kívül a városon. Kisebb ugyan, 
mint a szt. Péteré, de mi a belsejét illeti, ezt 
a világ legpompásabb és legfényesebb templo­
mának mondhatjuk. Még a padlója is oly fé­
nyes és csillogó márvány, hogy az ember szinte 
azt hiszi, hogy tükrön jár. Nincs uralkodó Euró­
pában, ki valami fejedelmi ajándékot, legfino­
mabb márványt, vagy drágakövet ne küldött 
volna e templomnak. Még az orosz czár, sőt 
az egyptomi alkirály is küldöttek remeknél 
femekebb zöldsziuü malachitból és a legfino­
mabb sárga alabastrotnból készült óriási oszlo­
pokat. Világos bizonyítéka ez annak, hogy szt. 
Pálnak, a nemzetek nagy apostolának ki Krisztus 
evangéliumát az akkor ismert világ összes 
népeinek hirdette, a világ minden nemzete 
hódol ma is. E fényes templom főoltára alatt 
van eltemetve szt. Pál apostol. Sírja körül éjjel­
nappal egész fáklya-Özön ég, ép úgy, mint szt. 
Péter sírjánál. A templom falain köröskörül az 

ről láttuk és megcsókoltuk azt?, lánczot. Ászt. 
Pál-templomhoz vezető utón láttunk egy kis 
kápolnát, melynek helyén a kél apostol-fejede­
lem, Péter és Pál utoljára elbúcsúztak egymás­
tól. A kápolna falán levő kép ábrázolja ezt a 
két nagy apostolt, a mint utóljára egymás 
nyakába borulnak, elkészülve lévén már ekkor 
a vértanúi halálra. Innen hurczolták szt. Pétert 
a már említett Janiculus hegyre; sz. Pált más 
irányba vitték messze a városon kívül. Ott 
láttam egy templom «lövészében azon a helyen, 
a hol sz. Pál vérlanuságot szenvedett, azt a 
fehér márvány oszlopot, melyre ez nagy apos­
tol a. nyakát ráhajtotta, midőn fejét levágták. 
Az oszloptól balra azon a három helyen, me­
lyekre az apostolnak levágott véres feje ugrott, 
csodálatos módon 3 víz forrás fakadt. (Trefon- 
tana); e vízből magam is ittam.

Maria Maggiore.

Rómának harmadik főtemploma a Maria 
Maaaiore. Havi Boldogasszony temploma. Ez­
előtt 1500 évvel a boldogságos Szűz megjelent 
egy János nevű római gazdag patríciusnak s 
azt kívánta, hogy azon a helyen templomot 
építsenek az ő tiszteletére, a hol másnap havat 
találnak. Augusztus hónap elején volt ez, mi­

kor nálunk is, de Rómában különösen nagy a 
forróság. Ép azért nagy volt a bámulat, mikor 
másnapra, augusztus 5-ére csakugyan hó esett 
azon helyre, melyen azután felépült az a gyö­
nyörű templom, mely több újítás és átalakítás 
után a maga fényében és pompájában ma is 
fennáll. E templom kápolnái fényesebbnél fé­
nyesebbek; csak úgy ragyognak a fehér, zöld, 
sárga, piros márványtól. E templomban őrzik 
az Ur Jézus jászolát. Itt láttuk szűz Máriának 
azt a képét, melyet sz. Lukács evangélista fes­
tett. Itt láttuk V. Piusnak, a nagy szent pá­
pának sírját. A halottnak teste, különösen 
arcza, az üvegen keresztül szépen, tisztán 
látszik.

Laterani templom.

A negyedik főtemplom János apostol late- 
ráni bazilikája. E bazilika tetőzetét a sok 
arany, gazdag laragvány igazán kápráztatóvá te­
szik. A templomban láttuk a világ legszebb ká­
polnáját, a hires Corsini-kápolnát. Pápák, érse­
kek, püspökök vannak itt eltemetve. E templom 
főoltáiába van belefoglalva az a faasztal, me­
lyen szent Péter apostol misét mondott. Azon­
ban a Laterán sok drágasága és ritkasága kö­
zül a legkegyeletesebb az a czédrusfából készült 
asztal, melyen Krisztus Urunk tanítványaival az 
utolsó vacsorát elköltve, megalapította a leg- 
méitóságosabb Oltáriszentséget és a szent mise­
áldozatot. Én egész közelről láttam ezt az ász­
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Még egy felsülés.
_  Magyarok és románoka párisi diákkongresszuson. —

Múltkor má* hirt adtunk róla, hogy a pá­
risi történelmi kongresszuson a románok ma­
gyarellenes föllépési kísérlete micsoda csúfos 
fölsüléssel végződött, Ez azonban még finom 
tudományos formák és határok közt folyt le, a 
hol az előadó Xenepol tanár ur igen előrelá­
tóan sima tudományos lepel alá burkolta és 
udvariasan adta elő a magyarság »bitorlá­
sairól« való nézeteit. Ezzel elérte azt, hogy a 
magyar részről bekövetkezett tudományos czá- 
folat nem kevésbbé udvariasan hangzott s a 
helyett, hogy »az ur bolond és bolondit«, csak 
igy szól: »uraságod. nem egészen helyes követ­
keztetéseket von le nem létezett tényekből.«

De azért koppant ez a czáfolat, még pe­
dig Xenepol uron. Idáig hangzott a koppanás.

Már akkor hire kelt, hogy a mit a tanár . 
ur eltussolt, megpróbálják helyreütni a tanít­
ványok. A diákkongresszusra nagyban készültek 
a román ifjak a Kárpátokon túl és innen, hogy 
ismét előálljanak régi siralmaikkal a magyar 
zsarnokságról. A mint előre látható volt, ez is 
fiaskóval végződött. A külföldi diákság — cso­
dálatosképpen az olaszok egy részének kivéte­
lével —- tisztában van ma már a román túl­
zók követeléseinek alaptalanságával s a heves- 
kedő gyerekeket erélyesen rendreutasilotta.

Szombaton, aug. 4-én már együtt voltak 
az egyes nemzetek kiküldöttei.

A kongresszus tiszteletére augusztus 5-én, 
vasárnap este, díszelőadás volt a Sarah Bern- 
hardt-szinházban. A »L’AigJon«! adták és a pá- 
risiak állítása szerint Sarah már régen játszott 
olyan kedvvel. A színházat zsúfolásig megtöltött 
kétezer diák frenetikus tapsviharral kisérte 
Napoleon szerencsétlen fiának szenvedélyes ki - 
töréseit. Az előzékeny rendezőség a diszmagyar- 
bau megjelent magyar diákoknak proscenium 
páholyokat bocsátott rendelkezésére. A máso­
dik felvonás végén a magyar diákok három 
óriás virágkosarat küldtek Sarah Bernhardtnak. 
Az egész színpad tele volt virággal és a har­
madik és ötödik felvonás végén a művésznő 
meghatott szavakban mondott köszönetét a lel­
kes tüntetésért. Előadás után a diákok vezetői 
tisztelegtek a művésznő öltözőjében, a ki a 
magyar diákok előtt kedves hangon emlékezett 

meg Budapestről. Előadás után a diakok lám- 
pionos menetel rendeztek Sarah Bernhardt tisz­
teletére.

A kongresszusi tárgyalásokat hétfőn reggel 
9 órakor nyitották meg. Az elnöki emelvényen 
csak a franczia elnök s mellette jobbról a 
magyar, balról az olasz osztály elnöke ült. 
Félkörben mögöttük ültek a többi nemzet ifjú­
ságának alelnökei. Alig, hogy az első tárgy, az 
elnökválasztás felmerült, a nagy számban meg­
jelent románok egyszerre megkezdték a táma­
dást a magyarok ellen. Arra hivatkoztak, hogy 
a csehek, a lengyelek s általában Ausztria 
nemzetiségei mind külön alelnököt kaptak s ez 
alapon külön magyarországi román alelnököt 
követeltek. A követelés olyan nevetségesnek 
látszott az egész kongresszus előtt, hogy a 
románok jónak látták követelésüket módosí­
tani és erdélyi—romániai alelnököt válasz­
tatni.

A teljes számban megjelent magyar diákok 
erre zajos tiltakozásokkal adtak kifejezést fel­
háborodásuknak. Egymás után állottak fel a 
magyar ifjúság szónokai: Siemenyei, Zsembery, 
Köpösdy, Szántó és Zerkovits s alaposan 
megmagyarázták a kongresszusnak a románok 
indítványa mögött lappangó hazafiatlanságot, 
fajgyűlöletet. Még élénk emlékezetben voltak 
a Xenopol urra mért koppintások is, a tudo­
mányos érvek után annál nagyobb hatásuk 
volt hát az ifjak lelkes beszédeinek. Az egész 
kongresszus tapsolva gratulált.

Erre a franczia elnök, mint elfogulatlan 
biró kijelentette, hogy ha az oláhok az 
agyoncsépelt és alaptalan n. n. oláh­
kérdést erőszakkal a kongresszuson fel 
akarják tolni, kénytelen lesz őket a 
kongresszusról kitiltani. Az elnöknek e 
kijelentését az egész ifjúság felállással és tap­
sokkal helyeselte s az ügy tisztázását másnapra 
tűzte ki.

A magyar diákok ebben a tárgyban hétfőn 
délután gyűlést tartottak és abban állapodtak 
meg, hogy a románok támadásai ellen minden 
erejükkel küzdeni fognak és a tárgyalásokon 
állandóan teljes számmal vesznek részt. A ro­
mánok különben egy teljesen kidolgozott Latin 
nemzetek szövetkezése czimü füzetet osztogat­
nak, melylyel a román kérdésnek akarnak pro­
pagandát csinálni. Ezzel szemben a franczia 

nyelven megjelent »Magyar diák almanach« 
kitűnő szolgálatot tesz.

A román kérdésben a kongresszus hangu­
lata igen izgatott s mivel különösen a hazafiat- 
lan magyarországi román ifjak nem akarnak 
eddigi felsüléseikkel megelégedni, nagy vitákra 
van kilátás. Nagyon emeli a románok merész­
ségét, hogy sikerült a testvériség révén az olasz 
ifjúság egy részét megnyerni. Az olaszok több­
sége azonban erősebb kapocsnak tekinti a sza­
badságért közösen folytatott harczok emlékét, 
a nálunk elesett olasz hősök és az Olaszország­
ban elesett magyar szabadsághősök vérét, a 
századok óta tarió barátságos érintkezési min­
den esetleges nyelvbeli hasonlatosságnál és 
nyíltan a magyarok mellett foglal állást.

Mivel pedig a kongresszus többsége is igy 
van tájékozódva, ismét kilátás van rá, hogy 
hatalmas koppanást hallunk Parisból. Csakhogy 
ez nem lesz oly udvarias, mint a múltkori, ezt 
magyar ifjak mérik román ifjakra, egyiknek 
van ereje a sujtásra, a másiknak pedig 
— úgy látszik — van ereje és kedve a hátát 
tartani.

Hát csak tessék.
*

A vasárnapi diszgyülés után érdekes talál­
kozása volt a magyar diákoknak a perzsa sah- 
val. A diszmagyaros diákok a bois de Boulog- 
neban kocsiztak, mikor szembe találkoztak a 
perzsa sahval. A magyar diákok hangos éljen­
nel üdvözölték az uralkodót, a ki kihajolt ko­
csijából és hosszasan barátságosan integetett a 
csillogó ruháju magyar diákok után.

Á belgrádi nász után.
A szerb sajtót még mindig Sándor ki­

rály házassága foglalkozta ja. Különösen a Mi- 
lán-párti sajtó nem tud az immár megváltoz­
hatatlan helyzetbe belenyugodni. Teodorovics 
Pérót, Milán exkirály régi barátját, a Male No- 
vine szerkesztőjét maga elé czitálta Sándor ki­
rály és élesen kikelt ellene, a miért eddig di­
nasztia és kormányhü lapjában egyszerre táma­
dást intéz a király házassága, nevezetesen Dra- 
gina királyné ellen.

A törvény szigorát nem akarja a király ez­
úttal Teodorovicscsal szemben alkalmazni, mert 
elvárja tőle, hogy elkövetett hibáját jóvá fogja

talt és megcsókoltam rajta azt a helyet, melyen 
az Dr Jézus kelyhe állott.

A lateráni kapu előtt áll az a kapu, mely 
előtt szent János apostolt és evangélistát forró 
olajjal telt üstbe dobták, de a melyből ő cso­
dálatosan, épségben és egészségesen kikerült.

Egyéb nevezetesebb templomok.

Szintén a Laterán mellett van a Megváltó 
szent lépcsőjének temploma (Scala Santa). 
Ebben drágábbnál-drágább és szentebbnél-szen- 
teob ereklyék vannak, de valamennyi közül leg­
kiválóbb a szent lépcsőzet.

Azért szent ez a lépcső, mert ez Pontius 
Pilátus palotájában állott Jeruzsálemben s mert 
ezen a lépcsőn merít, ezen taszigálták föl a 
kinszenvedő Jézus Krisztust Pilátus római hely­
tartó elé. A lépcső tyrusi fehér márványból ké­
szült és 28 foka van. A legfelső fokon mosta 
kezeit Pilátus, mert nem akarta magát ártatlan 
vérrel beszennyezni. A szent lépcsői szent Ilona 
császárnő hozta Rómába Jeruzsálemből. A lép­
csőn csak térden állva lehet fölmenni. Mi is 
úgy mentünk föl rajta s e közben megcsókol­
tuk azokat a helyeket, a hova Jézus Krisztus­
nak, mikor fölment, szent vércseppjei hullottak.

E helyhez közel a város keleti szélén áll 
a Santa Croce, vagyis a kereszt temploma. Ez 
a benne őrzött szt. ereklyék miatt igazán nagy­

hírű és kegyeletes templom. Benne a következő, 
Krisztus kínszenvedésére vonatkozó ereklyéket 
láttam: Egy nagy darabot a Megváltó keresztjé­
ből; azt a fatáblát a kereszt fölirásával, mely 
az Üdvözítő feje fölé a keresztre volt szegezve: 
Názárethi Jézus, a zsidók királya, mely fölirást 
tudvalevőleg Pontius Pilátus készíttetett és 
íratott.

Ott láttam szt. Tamás apostolnak az ujját. 
T. i. mikor az Ur Jézus megjelent tanítványai­
nak az ő föltámadása után, Tamás, ki nem 
volt jelen s csak később jött, azt mondotta, 
nem hiszek, mig ujjamat nem bocsájtom a sze­
gek helyére. Ezért megjelent neki is az Ur Jé­
zus s miután fölszólította, hogy ujját illeszsze 
be a sebek helyére, mondotta neki a neveze­
tes szavakat: Boldog vagy Tamás: mivel láttál, 
hittél, de boldogabbak, kik nem láttak és mégis 
hisznek.

Ezeken kívül egy tövist az Üdvözítő tövis­
koronájából és, a mi igazán mély hatással 
volt mindnyájunkra, ott láttuk azt a szeget, 
melylyel az Ur Jézust a keresztre szegezték.

Ebben a templomban van még a szt. 
Ilona császárnő kápolnája, melynek földje a 
jeruzsálemi Kálvária-hegyről való, hol a Meg- 

i váltó k szenvedett.
| Az edtbg leirt templomokon kívül még 
I sokat láttunk, de csak a főbbeket akarom meg- 
I említeni. Ilyen a jezsuiták temploma. Ebben 

az egyik oltár alatt fekszik szt. Alajos (San 
Aloisio) az ifjúság patronusa, a csodálatos an­
gyali tisztaságú ifjú.

Ez oltárral szemközt fekszik Berchmanns 
szt. János teste; a templom mellett pedig mu­
tatják azt a kis szobát, melyben szt. Alajos 
lakott.

E templom közelében megnéztük a Phan~ 
theont. Ez a világ legrégibb s talán legérdeke­
sebb temploma. Körülbelül 2000 éves, egészen 
köralaku. A teteje nyílt, úgy hogy a szabad 
eget lehet látni. A közelben láttuk a santa 
Maria sopra Minervám nevű, rendkívül szép 
és díszes templomot, melynek főoltára alatt 
nyugszik sienai szt. Katalin holtteste, melyet 
üvegen keresztül szépen lehet látni.

A városon kívül a temető mellett van sz. 
Lőrinc» temploma. Itt láttuk a sírját sz. Lő- 
rineznek, a hilerős levitának és martyrnak, a 
kit hite miatt vaságyra lánczoltak és tűzre téve 
elevenen megsütöttek. Ott áll most is az ő 
gyönyörű szobra a templom előtt, egy magas 
oszlopon, kezében vasrácsot tartva. Vele együtt 
e templomban van eltemetve sz. István első 
vértanú. Ezek mögött pedig benne a falban 
van IX. Piusnak a sírja.

Még csak egy templomot akarok meg­
említeni. Ez sz. Kelemennek földalatti és 
földfeletti temploma, az előbbi azért nevezetes, 
mert alakjából, berendezéséből láthatjuk, hogy
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tenni s feltétlenül meghódol a király akarata és . 
a törvények előtt.

Szemtanuk beszélik, hogy a vasárnapi es­
etéskor lecsúszott Sándor király fjéről az ég­
vetési korona, a mit Innocencius metropolita 
tett a király fejére. Dragina királyné vette észre 
a veszedelmet s egy gyors kézmozdulattal meg­
ragadta a leesni készülő koronát. Az esketési 
korona azért csúszott le a király fejéről, mert 
Sándor király az esküvőt megelőző napon le­
vágatta dús hajzatát.

Az ifjú pár a tegnapi napon Szemendriába 
utazik, a hol egy hónapig fog tartózkodni. A 
királynak naponként táviratilag küldenek Sze- 
mendriába jelentést, az irásbelileg elintézendő 
államügyeket pedig egy futár hozza naponként 
Belgrádból Szemendriába.

Pastes Nicola, a radikális párt volt vezére 
tegnap Belgrádba érkezett.

Gruics Száva tábornok, dr. Vuics Mihály 
és Milovánovics volt miniszterek, a kik tudva­
levőleg amnesztiát kaptak, Parisból, a hol je­
lenleg a kiállításon vannak, a napokban jönnek 
vissza Belgrádba.

Gyorgyevics Vladán, az előző kormány volt 
miniszterelnöke, Parisban megbetegedett s egy 
ottani gyógyintézetbe vétette fel magát kezelés 
végett.

Megemlítésre méltó még, hogy a mull szom­
baton. az esküvőt megelőző éjszakán, lovas és 
gyalogos csendőrség czirkált a Duna és Száva 
mentén, mert hire kelt, hogy Milán exkirály 
Belgrádba jön s az utolsó perezben meghiúsítja 
Sándor király esküvőjét. Az aggodalom azonban 
hiábavalónak bizonyult.

Alaposabbak azonban Golucho-tvsky gróf 
aggodalmai az őszi delegáczió ülései felől. Úgy 
tudják politikai körökben, hogy Goluchowskyt 
nagyon kellemetlenül érintette a szerb politika 
frontváltoztatása, ő maga is látja, hogy ezzel 
vége a monarkia befolyásának a Balkánon- 
Erős támadásokat vár a delegáczió ülésein.

Eddig u. i. az volt a szokás, hogy a mo­
narkia külügyi politikáját egyedül a szlávok vet­
ték élesebb kritika alá. Ezen túlestek minden 
évben s mint megszokott dologra, nem is ad­
tak sokat; a külügyminisztert kárpótolta bőven 
a magyarok és németek állandó elismerése. Most 
azonban ennél a nyilvánvaló óriási külügyi ku­
darcznál egyre jobban kitűnik az elégedetlenség 
úgy a magyar, mint a német-osztrák részről s 

1500 esztendővel ezelőtt milyen templomokban 
imádkoztak a régi keresztények. Itt van elte­
metve római sz. Kelemen, a ki sz. Péter után 
harmadiknak következett a pápai méltóságban, 
ugyanitt nyugszik sz. Igndcz antiochiai püspök és 
vértanú, kit vadállatok elé d btak s igy szen­
vedett martyromságot.

Ezek tehát Rómának legfőbb templomai. 
Jubileumi szer.t kapukkal ellátott templom a 
négy legelső és legfőbb templom: Szent Péter 
baziiikája. Szt Pál temploma a városon kívül, 
a Maria Maggiore és sz. János laterani tem­
ploma. E templomokat mindenkinek meg kell 
látogatni s azoknak sz. kapuin keresztül lépnie, 
kik a jubileumi búcsút elnyerni óhajtják. E 
n_égy legfőbb templomhoz tartozik még három ' 
főtemplom: u. m. a sz. kereszt temploma, 
aztán a sz. Lőrincz és sz. Sebestyén templomai. 
E három a négy előbbivel képezik azt a hét 
római főtemplomot, melyek mindegyikében van 
egy oltár ily felírással: >Uuum ex septem.« 
Egy a hét közül, vagyis egyik oltár Rómának 
hét legfőbb és privilegizált oltárai közül.

Ezeken kívül Rómának még sok más tem­
ploma van, még pedig több mint 400. És ennyi 
templom, ha talán magának a római népnek 
sok volna is, de annak a sok millió keresz­
ténynek, kik évről-évre a világ minden részé­
ből Kómába zarándokolnak, bizonyosan nem sok.

Goluchowsky biztosra veszi, hogy a delegációk­
ban minden oldalról kemény bírálat tárgyává 
fogják tenni külügyi képviseletünk tehetetlensé­
gét, vakságát s a külügyminiszter képességeit.

A válasz nem is fog elmaradni — újabb 
költségek alakjában a vitéz hadsereg és. a bölcs 
külföldi képviselet számára.

Steiner püspök haldoklik.
Székesfehérvár, aug. 10. (Saj. tud. táv.) 

Steiner dr. püspök állapota egyre válságos és 
a katasztrófa mind fenyegetőbb lesz. Bierbauer 
dr. főorvos jelentése szerint már tegnap délután 
a katasztrófa bekövetkeztétől tartottak. Dél­
után 3 órakor a püspök teljes apathiába esett, 
amelyből többé nem tért magához.

Azóta folyton mély álomba merülten fek­
szik ágyában és orvosai tejes teával mestersé­
gesen táplálják. Hajnali négy órakor úgy lát­
szott, mintha kissé magához tért volna. Ez 
azonban csak látszólagos volt és rövid ideig 
tartó jobbulás után ismét visszaesett önkívületi 
állapotába.

Tegnap délután 4 órakor érverése 52, hő­
mérséklete 38.6° volt, hajnali 4 órakor érverése 
88-ra emelkedett, a láz 38°-ra sülyedt,azonban 
csakhamar ismét rosszabbra fordult áiiapota.

Ma délelőtt mar a legrosszabbtól tartottak. 
a püspök állapota a legválságosabbra fordult.

Délután egy órakor Teésről a következő 
távirat érkezett a tüspöki palotába:

»A püspök állapota igen válságos, már a 
lerosszabbtól tartunk.«

Székesfehérvár, aug. 10. (Saját, tud. 
távir.) Steiner püspök haldoklik. Sebestyén 
József teési esperes-plebános, aki folytonosan 
a haldokló püspök ágyánál van, ma este fél 
hét órakor a következő távirati jelentést 
küldte Székesfehérvárra:

>Eddig némi remény volt a püspök föl­
gyógyulásához, most azonban 11 óra óta már 
nincs. Igen nagyon rosszul van és az orvo­
sok azt mondják, hogy ma bekövetkezhetik 
még halála.«

A haldokló püspök számára ma reggel 
Rómából táviratilag kérlek a pápától apostoli 
áldást. Steiner püspök ma hajnalban amikor 
kissé magához tért, Tomcsányi páternek újból 
meggyónt és megáldozott.

József Ágost főherczeg a követketkező táv­
iratot küldte Teésre:

Nagyon me-szomorodva olvasom, hogy ő 
méltósága megbetegedett. Forró imában ké­
rem Istent, hogy javulást és felgyógyulást 
adjon neki. Gondolataim beteg mellett vannak. 
Kérek hirt hogylétéről.

József Ágost főherczeg.
Újabban Császka érsek. Schlauch bíboros, 

Zalka, Majláth és Dessewffy püspökök kértek 
távirati értesítéseket a haldokló állapotáról.

A haldokló püspök unokaöcscse, Mozarek 
kassai theo’ogiai tanár, udvari káplán Teésre 
érkezett.

Székesfehérvár, aug. 10. (Saj. tud. táv.) 
A püspök állapota igen roszra fordult. Az éj- 

■ jel környezete már abban a meggyőződésben 
! volt, hogy nem éri meg a reggelt. A püspöki 
i paktában igen sokan fordulnak meg, akik a 
, nagy beteg állapottá iránt érdeklődik. Bierbauer 
| főorvos s a püspök néhány kedves papja állan- 
í dóan a beteg ágyánál vannak.
| Ma reggel távirati utón a pápa áldását 
t küldte beteg hívének.

Székesfehérvár, aug. 10. (Saj. tud. táv.)
■’ Steiner püspök haldoklik.

A pápa részvéte.
Székesfehérvár, aug. 10. (Saját 1.1.) 

Ma délelőtt érkezett Rómából távirat a 
pápától, mely a következőképen szól:

Ö Szentsége mélyen fájlalja 
Steiner Fülöp székesfehérvári püs­
pök súlyos állapotát és lelke mélyé­
ből azon legfőbb óhajának ad kifeje­
zést, hogy a nemes szivii püspök a 
Mindenható kegyelméből minél előbb 
felgyógyuljon. Ö szentsége apostoli 
áldását küldi a nagybeteg egyház­
főnek.

liampoUa,
bibornok.

Klotild föherczegnő részvét távirata.
Székesfehérvár, aug. 10. (Saját tud. 

távirata.) A mai napon érkezett Klotild 
föherczegasszony meleg hangú részvét 
távirata is, melyben szive mélyéből fáj­
lalja a püspök súlyos állapotát és kéri 
az Istent, hogy a nagylelkű főpapnak, az 
ő leányai szeretett nevelőjének minél 
előbb adja vissza egészségét.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Régészeti és történelmi mnzenm (Schlauch-park( 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—ö-ig 20 fillérért. Kedden és csütörtökön 
d. u. B—5-ig 40 fillérért. Más időben 1 korona.

Aug. 11. A v-velenczei Népkör tánczestélyeKärger Sándor 
vendéglőjében.

Augusztus 12. A Réti Népkör mulatsága saját helyisé­
gében.

* A bibornok névünnepe. Dr. Schlauch 
Lőrincz bibornok, egyházmegyénk nagy nevű 
püspöke tegnap csendben ülte meg névünnepét, 
mivel a papság és a testületek már előző nap 
üdvözölték az egyházfejedelmet. Azért a teg­
napi napon is többen felkeresték Ö Eminen- 
cziáját; igy Szunyogh Péter alispán, dr. Bu~ 
lyovszky József polgármester s egyesek még 
többen tisztelegtek a bibornok nál névnapja 
alkalmából.

* Személyi hír. Nagy József kir. törvény­
széki bíró ma hat heti szabadságra elutazik.

* A király üdvözlése, ö Felsége a jövő 
héten, augusztus hó 18-án üli meg születésének 
70. évfordulóját. Kolozsvár város törvényható­
sága ezen napot nagyobb ünnepséggel óhajtja 
megülni. Elhatározta, hogy augusztus 17-én este

I a várost kivilágitják; 18-án reggel hálaadó 
istentisztelet lesz s délben fél 12 órakor rend­
kívüli közgyűlés, a melyen a tanács indítvá­
nyozni fogja, hogy a törvényhatóság Ö Felségét 
távirati utón üdvözölje. Kolozsvár város polgár­
mestere megkereste az összes törvényhatóságokat, 
hogy hasonló módon fejezzék ki hódoló üdvözletü­
ket ő Felsége előtt. Az ilyen egyöntetű üdvözlés 
mindenesetre impozáns megnyilatkozása volna 
a magyar nép szeretetének és ragaszkodásának. 
— Nagyvárad városához és Biharmegyéhezteg­
nap érkezeit meg Kolozsvár város átirata.

* Honvédek elszállásolása. A 4. honvéd 
gyalogezred Borosjenőben állomásozó zászló­
alja augusztus hó 20-án érkezik Nagyváradra. 
A zászlóalj legénységét a Réten fogják elszál­
lásolni.
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* Van elég tíz. Nagy a forróság, locsolják 
az utczákat, már a hol locsolják s , a városi 
tanács nem panaszkodik vizpocsékolásról. Ezt 
nem annak tudjuk ám be, hogy az egyik be­
vezető fő cső el van zárva, hanem az. iskola 
szünetnek és a nagy gyakorlatoknak. A had­
apródiskola 200 növendéke szabadságon van; a 
laktanyák, a vár, üresek, csupán a honvédség 
van Nagyváradon. Ez pedig nem csekély dolog, 
mert pár ezer ember különbözeiét jelent. Ez 
magyarázza meg azt is, hogy az utczákat a 
locsolóhordókkal a vízvezetékből locsolják.

* Ofen-Pesth. A budapesti városi tanács Bécs 
város tanácsának egy átiratát, amelyben vala­
milyen okiratot kértek egy árva gyermek szá­
mára s amely »An den Magistrat in Ofen- 
Pesth« volt czimezve, elintézetlenül küldte 
vissza azzal a megjegyzéssel, hogy Ofen-Pesth 
magiszttrátusának czimzett átirat nem szólhat 
Budapest magisztrátusának. Bécs város taná­
csának tegnapi ülésén dr. Wehner község­
tanácsos jelentést tett erről az ügyről, mire a 
városi tanács a következő határozatot hozta:

»Az Ofen-Pesthelnevezés nem önkényes, 
hanem históriai német elnevezése a most 
egyesített Ofen és Pesth városoknak, holott 
a »Budapest« név csak néhány évtized óta 
haszáltatik. Sok várost, amelyeknek nagy 
történeti és kulturális jelentőségük van, a 
különféle kulturnemzetek a maguk nyelvén 
neveznek meg. Ezeknek és más kulturális és 
történeti jelentőségű városoknak a tanácsai 
és egyéb hatóságai azokat az átiratokat, 

■ amelyek a várost valamely idegen nemzet 
nyelvén nevezik meg, kifogás nélkül elfogad­
ják és elintézik. Valamely város tanácsának 
ellenkező magatartása saját városuk históriai 
és kulturális jelentőségének kicsinyléséül is 
tekintendő, továbbá Ofen-Pesth magisztrátusa 
maga is az egész föld kerekségén érthetetlen 
»Bécs« néven nevezi birodalmi fő- és szék­
várost, ennélfogva a birodalmi fő- és szék­
város tanácsa Ofen-Pesth magisztrátusának 
folyó évi julius 12-én kell átirata fölött napi­
rendre tér, föntartván 1900. jun us 21-én 
kelt határozatát, a mely a magisztrátussal 
szemben kívánatosnak jelezte az Ofen-Pesth 
elnevezés használatát.*

A főváros tanácsának ezek után más kö­
telessége nem lehet, mint előbbi határozatát 
vaskövetkezetességgel fenntartani. Minden ma­
gyar embernek pedig az a kötelessége, hogy 
száműzzön házából mindent, a mi osztrák.

A mi pedig a történelmi régiséget illeti, 
Wienben, úgy látszik, még nem sejtik, hogy a 
Béca név régibb akár az Ofennél, akár a Pesth- 
nél. >Bécs< u. i. a legtöbb történetíró állítása 
szerint avar szó s abból az időből származik, 
mikor Bécs helyén az avar gyűrűk egyik meg­
erősített táborhelye állott. Az 0/c.n és Pesth 
nevek sokkal későbbi időkből származnak.

A honvédek mozgósítási állományban. 
A nagyváradi honvédségnek érdekes próbája 
volt a napokban. A honvédelmi miniszter el­
rendelte a nagyváradi 4. honvéd gyalog-ezred 
mozgósítási állományba helyezését. A 2. honvéd 
huszár ezredtől bocsátották rendelkezésre az élel­
mezési vonatokhoz szükséges lovakat s a tisz­
tek is bevonultak a mozgósításhoz. A próba 
igen jól sikerült.

* Adólajstromok közszemlén. Nagyvárad 
város összes városrészeire s a hegyre vonat­
kozó — a kir. pénzügy igazgatóság érvényesíté­
sével ellátott 1900. évi III. osztályú kereseti 
adó és fegyveradó kivetési lajstromok az 1883. 
évi XLIV. t.-cz. 18. §-a értelmében f. évi aug. 
hó 12—19. napjain át nyolcz napi közszem­
lére az I-ső kerület Olaszi városrészre nézve a 
városi adóhivatal 7 ik, a 11-ik kerület Újváros 
és Külváros városrészekre nézv 2 ik, Ill-ik 
kerület Váralja, Velencze, Csillagváros és a 
Hegyre nézve 4-ik számú szobájában azon 
figyelmeztetéssel tétetnek ki, miszerint érdekelt 
adókötelesek, a jelzett lajstromokban terhűkre 
előirt adót ott megtekinthetik s az elleni neta­
lán! felszólamlásukat azon adózók kik ezen 
adónemmel már az előző évben is megróva 

voltak, a lajstrom közszemlére kitételének nap­
ját követő 15 nap alatt, azok pedig, kik ezzel 
a folyó évben először rovattak meg, ezen adó­
juknak adókönyvecskéjükbe történt bejegyzését 
követő 15 nap alatt — később benyújtott feleb- 
bezés érdemi tárgyalás alá nem fogván vétetni 
— a kir. pénzügyigazgatósághoz Írásban be­
nyújthatják. Nagyvárad, 1900. augusztus 6. 
Városi adóhivatal.

* Elszámolás. A Kath. Legényegylet fényes 
zászlószentelési ünnepének sikerét nagyban elő­
mozdította az a szives készség, mely közel s 
távolban megnyilatkozott az egylet anyagi tá­
mogatásában. Az ünnep költségeinek fedezésé­
hez adományaikkal járultak a vidéki papság 
köréből a következők, mely adományokat az 
egylet a legnagyobb köszönettel nyugtáz.

Bedák Mátyás Kondoros 10 kor., Zelinka Já­
nos Endrűd 4 kor., Spett Gyula Gyoma 20 kor., 
Serly Béla Szilágy-Cseh 10 kor., dr. Karácsonyi 
János Bihar-Püspöki 5 korona: Fejér Nándor 
Bihar 4 kor., Széchenyi Lajos Nagy-Bajom 10 kor., 
Sperk József Margittá 4 kor., Rézmán Márton 
M.-Peterd 10 kor., Dr. Stanczel F. Debreczen 20 
kor., Dr. Székely István Budapest 20 kor., Dr. 
Karsch Lollion Derecske 10 kor., Südy Gyula Bors 
4 kor., Trusza Lajos Szilágy-Somlyó 5 kor., Hóra 
János Szalacs 4 kor., Gaszner János Iráz-puszta 
(Komádi) 6 kor., Dr. Wolafka Nándor Debreczen 
20 kor., Szauer Alajos Bánfalva 6 kor., Molnár 
Kálmán Debreczen 10 kor., Kny Antal Bókés 5 
kor., Trenhauser József M.-Gséke 10 kor., Óváry 
Sándor Iklód 20 kor., Gubicza István Kárász- 
Telek 10 kor., Vidovich György P.-Szöllös 2 kor., 
Gresinszky Antal K.-Tarján 10 kor., Návey Aurél 
M.-Telegd 10 kor., Vagaszky János Töltelék 3 kor., 
Bundala Mihály Budapest 5 kor., Turner Mihály 
Ér-Mindszent 10 kor., Gödör László M.-Telegd
4 kor., Chilko László K.-Ladány 6 kor., Tarkanyi 
Péter Uj-Kigyós 10 kor., Somossy Viktor Vaskóh
5 kor., Badzey György Csatár 4 kor., Léky Kor­
nél Bikács 4 kor., Szebeny Gyula Székelyhid 5 
kor., Jancsó Lajos Mieske-puszta o kor.

(Folytatjuk.)

* Vissza! Wagner bécsi gyáros már egy­
szer megjárta Nagyvárad városával; egy »Gross­
wardein« czimzésü levelét visszaküldték; most 
pedig egy 6000 koronáról szóló német szám­
lája jutott erre a sorsra. A városi számvevő 
hivatal nem likvidálta a német szövegű szám­
lál, hanem felterjesztene a tanácshoz, ahonnét 
szépen visszakerül Bécsbo. Ez a derék gyáros 
gépezeteket szállított az uj színházhoz.

* Változás a fürdői vonatok menetrend­
jében. A közúti vasút igazgatósága értesítése 
szerint az eddig a Vásár-tér állomásról reggel 
5 óra 45 perczkor a Püspök-fürdőbe és Félix- 
fürdőkbe induló s onnan 6 óra 37 perczkor 
visszatérő II—1. számú személyvonat közleke­
dését mai napon beszünteti s helyette az állam­
vasutak 523. számú vegyes vonatához — mely 
reggel 7 óra 1 perczkor érkezik Várad-Velen- 
czére — csatlakozást létesít, Várad-Velencze 
állomástól a Vásár-térig. — A csatlakozó vo­
nat indul V.-Velenczéről reggel 7 óra 2 percz­
kor s érkezik a Vásár-lé re 7 óra 17 perczkor.

* Az őssi-i vasúti állomás útja. Az őssi-i 
vasútállomáshoz vezető ut kiépítése hosszú időre 
elmarad. A vármegye a közeli községek érde­
kében óhajtja az ut kiépítését, de Nagyvárad 
város hozzájárulásával. Pedig ennek az útnak a 
kiépítése, mivel egészben Biharvármegye terü­
letén van, Nagyváradnak aligha érdeke. De más 
érdek sem kívánja ezen útnak a kiépítését, a 
mint maga a kereskedelemügyi miniszter kije­
lenti egy leiratában, a melyet Szunyogh Péter 
alispánhoz intézett. A miniszter értesíti, hogy a 
magyar kir. államvasutak igazgatóságának érte­
sítése szerint az őssi-i vasútállomás forgalma 
nem kívánja a kérdéses ut kiépítését. Ha az 
állomás forgalma emelkednni fog, köteles a vár­
megye kiépíteni az utat. Az állomáshoz veze­
tendő villamos vasút esetleges építését ezen 
úttól teljesen különállónak tartja a miniszter.
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* A 48-as honvédek gyűlése. Veterán hon­
védőink, kiknek számát évről-évre apasztja az 
idő, a múltkor hirdetett közgyűlésüket az egybe­
gyűltek kis száma miatt nem tarthatták meg. 
a miért is az elnökség újabb napot tűzött ki 
az összejövetelre, melyre nézve vettük a kö­
vetkező meghívót: A Nagy várad városi és bihar- 
vármegyei 48—49 es honvédegylet elnöksége fel­
hívja a honvéd bajtársakat, miszerint a folyó 
évi aug. hó 12-ik napján délelőtt fél 11 órára 
a városháza kis tanácstermében megtarlandó 
évi közgyűlésre minél számosabban megjelenni 
szíveskedjenek. Dr. Grősz Albert, elnök.

* Halál mulatság közben. Mulatság köz­
ben érte a gyilkos golyó Deák Imre juhász 
bojtárt, a ki a kecskeméti határban őrizte Pőrdi 
Ferencz birkáit. Deák Imre a mikor csak te­
hette, ellátogatott a közel fekvő pusztai csár­
dába mulatni s mihez természetesen több pénz 
kelletett mint a mennyi béréből tellett. Deák 
úgy segített a dolgon, hogy éjjelenként meg­
lopta a többi juhászt s a lopott birkák árá­
ból mulatott. Az alföldi pásztor embereknek az 
a szokásuk, hogy az e fajta lopásokat nem 
szokták följelenteni a csendőrségnek, hanem 
vagy visszalopják, vagy bosszút állanak a tolva­
jon. Ez utóbbit választották a megkárosodott 
juhászok. E hó 7-én éjjel Deák ismét a csárdá­
ban mulatott. Jókedve lehetett, mert még 
dalolt is, a mikor az ablakon keresztül egy 
lövés dördült el s Deák Imre homlokon találva 
lebukott az assztal mellé, hol rövid kínlódás 
után meghalt. A csendőrség másnap Összefog- 
dosta a környékbeli juhászokat, de a valódi 
tettest még nem sikerült kideríteni.

* Hamisított tej. Sok vidéki lelkiismeret­
len asszony hamis tejet hoz a nagyváradi 
piaczra, s azzal akarja táplálni drága pénzért 
a közönséget. Alig van hét, hogy hasonló eset 
elő ne forduljon. Tegnap reggel a rendőrség a 
piaczon Kiss Erzsébet borsi tejárusitó asszony­
nál talált gyanús tejet, mely feltűnően vízzel 
volt higgitva. A rossz tejet lefoglalták és a 
lelkiismeretlen asszony ellen az eljárás folya­
matban van. Nagyon üdvös dolog lenne, ha a 
rendőrség az ilyen manipulácziót a legérzéke­
nyebben sújtaná, s az ilyen tejszállitóktól az 
árusítást mindenkorra elvonná, igy talán el­
menne a kedvük a hamisítástól.

* »Pardon!« Perényi. Géza magánhivatal­
nok, tegnap éjjel csendesen ballagott hazafelé 
Budapesten az Erzsébet-körutra. A mikor a 
Dob-utcza sarkához ért, egy munkásnak látszó 
ernber ütődölt bele, a ki nyomban gavalléro- 
san pardont kért; — Sebaj — volt Perényi 
válasza. A munkásnak látszó ember erre ud­
variasan kalapot emelt és sietve haladt tovább. 
Perényi lakására érve, vetkőzés közben észre­
vette, hogy arany zsebórája lánczostól együtt 
hiányzik. Mindjárt a munkáskülsejü emberre 
gondolt, a ki udvariasan pardont kért. Bejelen­
tette az esetet a rendőrségnek, a mely most 
nyomozza az ügyes zsebmetszőt.

* Agyonütötte a villám. A múltkor két 
monostorpetri-i gazda kinn járt a mezőn, a mi­
kor sötét felhők borultak az égboltra és rövid 
idő alatt óriási zivatar kerekedett. A villám 
lecsapolt és Darvasi Sándort sújtotta, a ki 
rögtön szörnyet halt, a másikat pedig eszmé­
letlenül találták a mezőn járók.

* A zugirász honoráriuma. Pár nap előtt 
az ungvári nagy megyeház előtt egy Szobráncz- 
vidéki szegény paraszt áldogált. Amerikába ké­
szült kivándorolni, de nem tudta a módját. A 
mint mélyen gondolatokba merülve ácsorog, ott 
terem a város általánosan ismert zugirásza, ki 
már valami szerződésjavitás miatti több ideig 
Beregszász város egy részének kötelékébe is fel­
vétetett. Bizalmat keltő bátorsággal a paraszt­
hoz lép s kérdi, miben jár? A paraszt elmondja 
baját, hogy Amerikába szándékozik, de nem 
tudja módját, pedig útja sürgős, mert hajó-je­
gye lejár. Öt frt 70 kr. az ára; jöjj az iro­
dámba, 8 nap alatt minden rendben lesz. A
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szegény vidéki madár lépre ment, lefizette az 
5 fi t 70 krt s várta az útlevelet, de útlevél 
csak nem jött. A paraszt három ízben kereste 
a fosztogatót, de nem találta. Végre negyediz- i 
ben éppen olt találta, hol legelőbb, a nagy 
megyeháza előtt s tudakozódott útlevele iránt, 
mire fennhéjázó, daczos választ kapott: »Mit 
akarsz, nem ismerlek, talán tévedsz.« A modor 
és válasz, a tolvaj gőg annyira kihozta sodrá­
ból az alázatos, békés tót parasztot, hogy egész : 
lényében fellázadva, kétszer egymásután oly , 
ügyesen verte arczul a zugirászt, hogy a vér j 
orrán, száján megeredt. Most már nem megyek l 
Amerikába, neszei! — kiálta elégülten a pa- i 
raszt. E tragédiának komikus vége volt. Alá- i 
posan arczulverve, kőt jó fogat elveszítve, meg- 
vérezve futott a firkoncz a kis hid felé, hol 
egy ismerőse utána kiáltott: az Istenért, mi 
lelte? Két fogat hozattam egyszerre, azért fu- j 
tok hazafelé, — volt a válasz, de az ügyes or- i 
vos nevét nem említette. i

* Bot, korbács és szerelem. Nagykikindán 
jött e három dolog szoros kapcsolatba egy ur, 
egy kisasszony és két nyilatkozat folytán. Mi- ,■ 
nap Balázs Jenő, a Torontáli Hírlap szerkesz­
tője nyilatkoztatta ki, hogy őt korbácscsal tá- ■ 
inadta meg Dávid Hegina, a kivel régóta leve­
lezett titkon, ismeretlenül, de igen szerelmesen, 
Nemrég Balázs vőlegény lett s a leány ezért 
támadta meg nyilvánosan, az utczán, kutyakor- 
bácsesal, de azért szerelmesen. Most viszont a 
kisasszony nyilatkozik a Torontáli Közlönyben. 
Szerinte ő nem használta a korbácsot, csak 
egyszer, de igenis érezte a Balázs botját, me­
lyet ez a hátán széttört, mikor az utczán fele­
lősségre akarta vonni. Azt viszont a kisasszony 
is elismeri, hogy Balázs fülig szerelmes volt 
bele. Szóval annyi kiderült, hogy Regina sze­
rette Jenőt és Jenő szerette Reginát, Jenő ur­
nák volt botja és széttörte a Regina hátán, 
Reginának volt kutyaborbácsa, de azzal csak 
egyet ütött a szerkesztő urra •— de hogy mire 
való volt ezt a szerelmes históriát a bizalmas, 
meghitt családi körből az utczára és az újságba 
kivinni, az még mindig eldöntetlen kérdés.

* Megüresedett állatorvosi állás. A b.-uj- 
falui községi állatorvosi állásra pályázat van 
kiírva. A pályázati kérvényeket augusztus 29-én 
délután 5 óráig a b.-ujfalui főszolgabíróhoz kell 
benyújtani.

* Lefoglalt dinnyék. Ebben a tűrhetetlen 
hőségben az ember fizikuma teljesen összetörik 
s beteggé lesz. Ilyenkor a jó gyümölcs is árt, 
hát még az éretlen ? Innen ered a sok gyomor 
baj, hogy az emberek óvatatlanul mindenféle 
éretlen gyümölcsöt esznek, a mi sokszor na­
gyobb betegségeknek és hosszas gyomor bán- 
talinaknak az okozója. Persze a gyümölcsöt a 
piaczról kapja az ember, a hol éretlenül bőven 
akad, mert az árulok arra törekednek, hogy 
minél korábban újdonságnak drága pénzen 
árulják a fogyasztó közönségnek. A rendőrség 
tegnap a gyümölcsösök során Lakatos Józsefné, 
Lekete Mózesáé, Balogh Gergely és Szeles Já­
nos árusoknál éretlen, korhadt és romlott diny- 
nyét talált s mintegy 80 darabot, mint élvez­
hetetlent és a közegészségre ártalmas gyümöl­
csöt lefoglalt, a fentnevezett árusok ellen pe­
dig közegészség elleni kihágás miatt az eljárást 
megindította. A nagy közönséget figyelmeztet­
jük, hogy az ilyen gyümölcsök élvezésétől az 
egészség megóvása érdekében óvakodjék s az 
ilyen esetet jelentse fel a rendőrségnél, mely 
méltóan fogja lakoltatni a kihágó árusokat.

* A csintalan flu. Kis-Jenőről érdekes 
esetet közöl tudósítónk. Fekete Imre fiú szom­
szédjuk távollétében bement annak az islálló- 
Tz., , az °lt ievő borjut kivezette. Egész a 
Körözs folyóig hajtotta s a vízben ráült és a 
kezében levő bottal addig verte fején a sze­
gény megkínzott állatot, mig az egyik szemét

1 nem verte, azután pedig a viz közepén 

hagyta, ő maga pedig a partra úszott. A borjú 
elpusztult a vízben, a fiú pedig mintha semmi 
sem történt volna, hazament. Mikor a dolgot 
a káros észrevette, átment a fiú Péter nevű 
bátyjához, a kinek a gondjaira volt bízva és 
kártérítés fejében 18 koronát kért. Ebből szó­
vita keletkezett, a mikor Fekete Péter kést 
rántott elő s a szomszédra támadt. Szeren­
csére arra jöttek a jegyzőválasztásra berendelt 
csendőrök, a kik a véres verekedést megakadá­
lyoztak. A káros panaszt tett a nagyvárad­
vidéki kir. járásbíróságnál.

* Néppárti gyűlés. A néppárti rendező­
bizottság a következő meghívót bocsájtotla ki: 
Meghívó. A b. e. Mócsy Antal gyászos halála 
folytán elárvult zala-tapolczai választókerület 
lelkes, hü néppárti polgárai Zala-Tapolczán 1900. 
évi augusztus 12-én vasárnap délután 4 órakor 
a templomtéren néppárti népgyülést fognak 
tartani, a következő tárgysorozattal: 1. Beszá­
moló a néppártról, tartja Molnár János pápai 
főpap, országgyűlési képviselő. 2. A néppárt 
teendőiről, tartja Abaffy Emil cs. és. k. kama­
rás. 3. A néppártról, tartja Buzáth Ferencz, or­
szággyűlési képviselő. 4. A néppárt és a kis­
iparosok, tartja dr. Major Ferencz országgyű­
lési képviselő. 5. Legyünk-e néppártiak? tartja 
Kálmán Károly országgyűlési képviselő. Kelt 
Zala-Tapolczán, 1900. augusztus 6-án. A ren­
dezőség.

* A müncheni sakktorna. A nemzetközi 
sakkverseny tegnapi tizennegyedik, tehát utolsó­
előtti fordulójáról müncheni tudósítónk a kö­
vetkezőket táviratozza : Két döntő jelentőségű 
pártija volt a tegnapi fordulónak, a Halprin— 
Pillsbury és a Maróczy—Billecard-párli. Ha ma 
Pillsbury ismét nyer, az első dijat már alig 
lehetett volna előle elvinni. De nem nyert, mert 
Halprin jól tudta, hogy a zseniális amerikai 
mestert nem bírja megverni s azért már kez­
dettől fogva remisre játszott. Pillbury ezáltal 
háttérbe szorult és elvesztette azt a félegysé­
get, melylyel Maróczyra nézve most elég ked­
vező kilátások nyíltak a győzelemre, mert 
Pillsbury mai pártija is valószínűleg remis-vei 
fog végződni, mig Maróczy utolsó ellenfelét, a 
bécsi Schlechter! ezúttal is bizonyosan meg 
fogja verni, mely esetben az első díj az övé 
lesz. — Tegnap Marco megverte Birdelebent, 
Schlechter Gottschalk, Maróczy Billecardot, 
Schovalter Jákobot és Janovszki Wolfot. Re- 
mis-vel végződött a Halprin—Pillsbury, Ber­
ger—Burn és Chon—Popiel pártija. A verseny­
eredmények eddig a következők: Maróczy és 
Pillsbury 11 J/a, Schlechter 10 ’/2 (1), Marco 
10, Burn 9, Berger 7 */s (1), Janovszki 7 »/„ 
Cohn 7, Popiel és Showalter 6 ’/2, Wolff és 
Goltschail 5 1/a, Halprin 4 (1), Billecard 3, 
Bardeleban 2 (1) és Jakob 2.

* Villáin a gyógyszertárban. Szerdán 
délután nagy vihar tombolt Nagy-Báród község 
fölött. A nagy esőzés alatt többen ültek és be­
szélgettek Kocsis Béla gyógyszertárában, a mi­
kor óriási tompa dörgés és recsegés hallatszott 
s az egész patika épülete megrázkódolt. A nagy 
detonáczió óriási riadalmat keltett a bentlevők 
közölt. Később vették észre, hogy a villám be­
ütött a patikába s szerencsére emberben nem 
tett kárt, csak egy fiún égési horzsolásokat 
okozott.

* Anyós és vő. Nem igen tudta szívelni 
anyósát Mátyás József budapesti b csüleles ipa­
ros ember. Boldogságát csupán az anyós kese­
rítette meg, a ki folyton izgatta leányát férje 
ellen. Mindennapos volt ezért a csete-paté Má­
tyás József, a vő és özvegy Lengyel Mihályné,

; az anyós között. Tagnap ismét összekerült, vő 
i és anyós. Előzetes szóbeli harcz úján végre a 

tettlegesség himes mezejére léptek. Az anyós 
átölelte vejét, persze nem a leggyöngédebben. 
Mátyás uramnak azonban nem azért van Robi- 
netti termete, hogy oly könyen engedje magát 
átölelni. Átnyalábolta hát ő is anyósa derekát 
s a következő pdlanatban az anyós eszmélet­
lenül heveri a szoba padlózatán. A mikor életre 
keltették, vett-k csak észre, hogy esés közben 

a bal lába eltörött. A mentőket kellett hívni, 
a kik az anyóst pártfogásukba vették és be­
szállították a Rókus kórházba. A harcz máso­
dik és talán utolsó felvonása a bíróság előtt 
fog lejátszódni.

* Ne lopj — eminencziás aram. Valame­
lyik megyés püspök kőrútjában egy kis helység is­
koláját látogatta meg, a hol a tanító előre figyel­
meztette a nebulókat, hogy minden felelethez hozzá­
tegyék: eminencziás uram. A püspök megkérdi az 
egyik kis fiút:

— Tudod-e gyermekem a tiz parancsolatot?
— Igenis — felelt a gyerek »eminencziás 

uram« nélkül.
A hetedik parancsolatnál a kis diák a tanító 

szemrehányó tekintetéből észreveszi a hibát és igy 
folytatja:

— ... Hetedik parancsolat. Ne lopj, eminen­
cziás uram 1

Ugyanerről a főpapról beszélik, hogy egy nap 
a mint palotájából egyedül sétára indult, egy kis 
fiút látott egy kapu előtt, a ki hiába erőlködött’ 
hogy a magasan levő csengőt megrángassa. A püs­
pök az ő ismert szeretetreméltóságánál és gyerme­
kek iránt való gyöngédségénél fogva sietett, hogy a 
kis fiúnak segítségére legyen ős megrántotta a csen- 
getyüt. A fiú egy pillanatig fülel, de a mikor meg­
hallja a házmester nagy csizmáinak a kopogását, 
megrántja a püspök kabátját:

■—- De most már jó lesz futni, püspök bácsi, 
mert ez a házmester nagyon haragos ős szörnyen 
elpüíöl bennünket, amiért becsaptuk.

* Szállítások Sanghajba. A »Kereskedelmi 
Muzeum« konzuli közleményei között a követ­
kező érdekes és sok tekintetben mulatságos 
dolgot olvassuk:

»Egy sanghai-i czég magyarországi kar­
ton-áruk bevitelére ajánlkozik s erre vonat­
kozó ajánlatokat vár. Az árakat főbb európai 
kikötők, vagy még inkább eif Sanghai kéri 
megállapítani. Minták és árjegyzékek küldése 
kívánatos. A czég czime és közelebbi adatok 
intézetünkben megtudhatók.«

A kinek tehát kedve van Sanghajba kar­
tonárukat szállítani, annak ime megadatik az 
alkalom. A »Kereskedelmi Muzeum« csakugyan 
éppen kitünően választotta meg erre az alkal­
mat. Mert azt hisszük, némileg bajos lesz mos­
tanában uj kereskedelmi összeköttetést keresni 
Kínában, a mikor hadihajóink éppen katonáin­
kat szállítják a kínai vizekre.

* A pálinka. Marinovics Milán 16 éves 
suhanczlegény tegnapelőtt reggel a vracsegáji 
és fehértemplomi országúton meggyilkolta az 
édesanyját. Marinovics Milán együtt lakott a 
szüleivel Vracsegaj temesmegyei községben. A 
fiú lopás miatt e hó 7 éré idézve volt a fehér­
templomi járásbírósághoz. Az anya elakarta kí­
sérni a fiát s mielőtt el ndultak, egy üveg pá­
linkát vetlek utravalónak, mit az utón együtt 
fogyasztottak. A fiúnak hamarosan megártott a 
pálinka, ennélfogva anyja nem akart többet 
adni, nehogy részegen kerüljön a bíróság elébe. 
A fiú mindennek daczára követelte a pálinkát, 
de az anyja nem adott neki. A fiú e miatt 
anyját hátulról a nála volt baltával fejbeütötte. 
Az asszony az ütéstől megszédült és elesett. 
Ekkor a fiú rátérdelt az anyjára és a fejét tel­
jesen összevagdalta. E közben éri oda egy ko­
csi s a rajta ülők a mint e borzasztó véreng­
zést meglátták, leugrottak és a gyilkos fiút 
megkötözve bevitték Fehértemplomba a bíró­
sághoz. A szerencsétlen anya még ott az or­
szágúton meghalt.

* Felrobbant benzintartály. Nagy szeren­
csétlenség történt e hó 7 én Kőhalom község 
határában, a hol a egy cséplőgép hajtására ben­
zin motoros gépet használtak. Podrágyi János, 
kőhalmi gazda néhány gazdatársával benzin 
motoros gépet vett cséplésre. E hó 7-én a gép 
valami okból megállóit. Zimonyi János, gépész 
azt hitte, hogy a benzihtartálynál van a hiba;
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ennélfogva ott akart valamit igazítani. Munkája 
közben égő czigareltájával oda ért a tartály . 
felső részéhez, mely a kiszivárgott benzintől . 
át volt nedvesedre. Az égő cigarettától a ben- ■ 
zin meggyuladt s egy szempillantás alatt az ; 
egész vastartály szétrobbant, Zunonyi gépészt, j 
valamint az egyik géptulajdonost, Horvath Peren- ; 
czet a szétrobbant vastartály szilánkjai nyom- ; 
ban megölték. Szálai Tamás, Vurlung Adam, , 
Pósa Imre és Tóbiás Illés munkásokat, kik a 
robbanás idején a tartály mellett állottak, a 
Bzélfröcscsent égő benzin annyira összeégette 
hogy életbenmaradásuk alig remélhető. Az égő 
benzintől az egyik buzakazal is kigyuladt; a 
tüzet azonban sikerüli eloltani. A szerencsédé- j 
nül járt embereket lakásaikra szállították. A ■ 
vizsgálóbíró még az nap megjelent a helyszínen 
s megállapította, hogy a szerencsétlenség okozója . 
Zimányi gépész volt, a ki maga is áldozalu 
esett gondatlanságának.

* Magyar vívó diadala. A nemzetközi 
diák kongresszus alkalmából tegnap Saint-Ger- 
mainban nemzetközi diák versenyt,rendeztek. 
Az érdekes vívó versenyeket óriási és előkelő 
közönség nézte végig. Paris és az ott időző 
külföldi publikum szine-java ott volt ,a verseny 
első diját, a nagy arany érmet Bajcsányi Gyula 
budapesti egyetemi hallgató nyerte ei, a kit 
most éiénken ünnepelnek.

♦Az iilatszergyáros ur. Sok szó esett már 
a sajtóban Dobé Nándor borbély segédről, a ki 
egy csomó embert csapott be ravasz furfanggal, 
s aztán megszökött a fővárosból. Viselt dolgai­
ról egy egész kötetre valót lehetne Írni. Eleinte 
mint dúsgazdag földbirtokos, később mint gróf 
és báró szerepelt különböző álnevek alatt a 
vidéki városokban. Mindenütt, a hol megfordult 
sorra csapta be a hiszékeny embereket. Végre 
egy csomó panasz érkezett ellene a törvény­
székhez, amely körözését rendelte el. El is fog­
ták s a budapesti kir. törvényszék csalás és 
egyéb szélhámosságok miatt több hónapi bör­
tönre Ítélte el. Alig szabadult ki a börtönből, 
illatszergyárosnak csapott fel. Nagy reklámmal 
dolgozott és egy egész sereg embert szerződte­
tett kisebb-nagyobb kauczióval nem létező illat­
szergyárához. A pénzt természetesen elköltötte 
s aztán ismét megszökött a fővárosból. A rend­
őrség újra kézrekeritette, s ekkor kiderült, hogy 
az illatszergyáros ur egyéb bűnei mellett még 
katonaszökevény is. Átadták a katonai hatóság­
nak, a mely a Mária Terézia kaszárnyában egy 
magán zárkába csukatta s megindította ellene 
a vizsgálatot. Dobé Nándor egy szép reggelen 
eltűnt czellájából. Keresték, kutatták mindenfelé, 
de megtalálni nem bírták — nyoma veszett. 
Nemrégiben Kecskeméten, Nagy-Körösön és 
Fétegyházán járt két úri ember. Az egyik egy 
jó nevű bárónak, a másik pedig a báró titká­
rának adta ki magát. Földbirtokot vás roltak 
össze, nyakra-főre, természetesen a fizetést ké­
sőbbre ígérték. A báró ur az Alföldön pénz­
zavarba jutott s több előkelő emberhez fordult, 
a kik pillanatnyi pénzzavarából ki is segítették. 
Végre rájöttek a turpisságára s hirtelen kere­
ket oldott. Nem mehetett azonban messzire, 
mert a báró ural Czegléden elcsípték s felhoz­
ták Budapestre. A rendőrség ismét átadta a 
katonai hatóságnak s az illatszergyáros ur újból 
a Mária Terézia-kaszárnyának egyik czellájába 
került. És csodák csodája, megtörtént másod­
szor is az a fura eset, hogy az őri álló katona, 
a magánzárkát ma reggel újból üresen találta. 
Dobé Nándor megszökött, s ismét élvezi az 
arany szabadságot.

i
8

a parancsot kapták, hogy az Argung 
jobbpartjáról kergessék el a kínaiakat, 
elfogtak egy kínai tábornokot, öt tisztet 
és 58 katonát. Kilusztajevszki-kozákok a 
Khailar folyó mellett fegyveres mongol 
bandára akadtak, a mely azonban kis 
csatározás után elfutott. A kozákok öt 
lovat, 50 marhát, iratokat és vasúti sze­
reket ejtettek zsákmányul. A szibériai 
vasutat Cseliabinszktól a Baikál-tóig és 
Transzbaikáliában Miszovája állomástól 
Szrjetenszkig megnyitották és átadták a 
forgalomnak. Az előbbi vonal hossza 
30-17, az utóbbié 103-1- verszt.

Még életben.

London, augusztus 9. (Saj. tud. táv.) 
A Morningpost jelentése szerint Sir Ro­
bert Hart-tól julius 27-én kelt távirat ér­
kezett Londonba, a mely ezekkel a 
vakkal kezdődik: 
vagyok még.« A

»Szerencsésen 
A táviratból kitűnik, 

a vámigazgatást még Hart kezeli.

sza- 
életben 

hogy

Li-Hung Csang beteg.

London, aug. 10. (Saját tud. 
Sanghajból érkezett távirat jelenti, 
Li-Hung-Csang herczeg súlyosan 
betegedett, 
gyógykezeli.

táv.) 
bogy 
meg- 

A franczia konzulátus orvosa

Hírek Pekingiből.
London, aug. 10. (Saját tud. távirata.) 

Tiencinböl telegrafálják, hogy Pekingben 
nagy rémuralom van. Sok előkelő 
tisztviselőt, a kik as idegenek iránt ba­
rátságos viszonyt táplálnak, i\z anya­
császárné parancsára üldöznek, sőt a 
múltkor egy előkelő hivatalnokot, a ki 
Csungli-Jámen tagja is volt, lefejezték. 
A jelen állapot az egész várost nagy 
izgalomban tartja.

Kínai háború.

A háború mai állásáról 
irataink szólnak:

a következő fáv-

Az oroszok győzelme a

Pétcrvár, augusztus 
táv.) A vezérkar a következő jelentéseket 
kapta: Szolgálatmentes kozákok, a kik azt

kínaiak felett.

9. (Saját tud.

gatója végzi, a ki a mellett, hogy jeles fordító, 
alaposan képzett zenész is.

Továbbá minden füzetben megjelenik egy 
4 szólatnu férfikarra és egy vegyes karra írott 
egyházi ének. A vegyeskar egyúttal orgona kí­
séretül is használható. Ily módon, a mig a na­
gyobb részben kétszólamra írott énekek külö­
nösen a zárdái iskoláknak, addig a négyszólamú 
férfi- és vegyes karok az egyházi dalárdák, 
katb. legényegyletek és középtanodai ének­
karoknak tesznek nagy szolgálatot, mert tudva­
levő dolog, hogy a magyar egyházi zeneiro­
dalom e téren még nagyon sok kívánni valót 
hagy hátra.

Végül n inden füzet hozni fog egy latin 
szövegű éneket is, hogy ezáltal a folyóirat még 
egyháziasabb jelleget öltsön magára.

A legnagyobb elismeréssel szólhatunk a 
szerkesztő kiadó által életbe léptetett ezen újí­
tásokról, mert, amíg egyfelől, a legmagasabb 
egyházi hatóságok részéről is kitüntetett magyar 
egyházzenei folyóirat tartalmát megismertetni 
igyekszik németajkú hazánkfiaival, addig más­
felől módot nyújt az egyházi énekkarok, katho- 
likus legényegyletek és középtanodai dalárdák­
nak, a jelesebb magyar egyházi irók hazafias 
szellemben írott szerzeményeinek előadására.

A folyóirat előfizetési ára, daczára ez uji- 
1 tásokoak régi a maradt, vagyis: egész évre (.12 

füzet) 12 korona, félévre (6 füzet) 6 korona, 
egyes szám ára: 1 korona 20 filiér.

Az előfizetések Hoós János szerkesztő- és 
kiadó czimére, Temesvár-Belváros küldendők.

A szövetséges csapatok győzelme.

London, augusztus 10. (Saját tud. 
távirata.) Egy Tiencinböl érkezett távirat 
szerint e hó 5-én a szövetséges csapatok 
összeütköztek 15.000 főből álló kínai 
csapattal, melyben a kínaiakat súlyosan 
megverték és visszaszorították. A véres 
csatában a szövetséges csapatoknak szin­
tén nagy vesztességük volt, s az eleset­
tek száma 322, azonkívül számos sebe- 
sülljük van. A szövetséges csapatok ez­
után kénytelenek voltak Tiencin felé 
visszavonulni, mert a megvert kínaiak 
segítségére óriási kínai hadsereg közelgett 
Legújabban újból nagy összeütközés vár­
ható.

IRODALOM.

Az egyházi zene kedvelőinek figyel­
mébe. Hoós János, a temesvári m. kir. állami 
tanilóképezde zenetanára, mint a »Mária Or­
szága* czimü egyházzenei folyóirat szerkesztője 
és kiadója, érdekes és életre való újításokat 
léptetett életbe folyóiratának szerkesztése 
körül.

Ugyanis engedve a számtalan megkeresés­
nek, a németajkú községekre való tekintetből, 
az énekek szövegei ezentúl német nyelvre for­
dítva is megjelennek, külön lenyomatban, ké­
nyelmesen kezelhető kis füzet alakjában a folyó­
irathoz mellékelve.

A fordítást Mayer Ker. János Temesvár- 
gyárvárosi hittanár, a kath. legényegylet igaz-

I gazságszolgáltatás

láttára 
támad- 

elver- 
találták

kúria

még a 
szora-

Kúriai ítélet. Még két évvel ezelőtt 
történt, hogy Heizer István, K. Heizer Lőrincz 
éi Fekete István Furtáról kocsin Zsákára igye­
keztük, mikor útközben Juhász Károlylyal ta- 
lálkoztek. A kocsin ülők a haragosok 
leugráltak a kocsiról és botokkal rá. 
tak a védtelen Juhász Károlyra és úgy 
ték, hogy az országúton eszméletlenül
később az arra menő emberek. A sértett fel­
jelentette a támadókat s a nagyváradi kir. tör­
vényszék Heizer Istvánt 8 havi, két. társát pe­
dig 7—7 havi börtönre ítélte. A kir. tábla a 2. 
és 3. rendű vádlott büntetését 6—6 havi bör­
tönre szállította le, mely ítéletet a kir. 
megerősítette.

Az anya bűne. Szalacsi Zsófia 
mull évben elment Belényesi Lajcsiié
szédnéjához és kérte, hogy mig a munkába 
megy, vegye gondjai alá 3 hónapos kisgyerme­
két. Eljött az est, elmúlott a második, harma­
dik, sőt tizedik nap is, de a szívtelen anya csak 
nem jött a csecsemőért. A nemes szomszéd­
asszony ápolgatta a kis gyermeket, azonban az 
a kellő táplálék hiányában tizedik napon éhen 
halt. Az elöljáróság feljelentette az esetet s a 
nagyváradi kir. törvényszék f. évi január hó 
8-án tartott végtárgy alá son a kegyetlen anyát 
gondatlanságból okozott emberölés vétségéért 
egy évi és hal havi fogházra ítélte el, a mikor 
a vádlott felebbezett. A kir. tábla Ítéletét meg 
változtatta és a vádlottra hat havi fogházat 
mért. A kir. ügyész szigorításért felebbezett.

Napoleon öcséin betiltva. Rákosi 
Viktor és Guthi Soma dr. »Napoleon öcsém« 
czimü bohózatát, mely a Vígszínházban szép 
sikert aratott, »A hering« czimmel a tél folya­
mán a berlini Residenz-szinház is elő akarta 
adni. A bohózat előadását azonban, mint Ber­
linből írják, az oltani czenzura a darab erkölcs­
telen tartalma miatt megtiltotta. Megemlítésre 
méltó, hogy ugyanabban a színházban az 
»Osztrigás Miczi« már több mint száz előadást 
ért meg.

látás; _______
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MULATSÁG.

A velencze! Népkör tánczestélye. 
A Nagyvárad-Velencze és váraljai Népkör ma 
este tartja szokásos nyári mulatságát a Kar- 
ger-féle vendéglőben. Mint minden évben, úgy 
az idén is a rendezőség dr. Dési Géza köri 
elnökkel élén azon buzgólkodik, hogy a közön­
ségnek kellemes szórakozást nyújtson e táncz- 
czal egybekötött mulatságon. Ételek és italok­
ról a renomirt vendéglő tulajdonosa fog gon­
doskodni. Belepti-dij 1 korona. — Kezdete 8 
órakor.

E perczben Frémont ur lépett be, 
Ledoux-ot üdvözölje és Luciet egész napra 
hívja leányához, Mártához.

— Ej Lucie, miért van ma olyan jó kedve, 
szólt, amint a liatal leány örömtől kipirult 
arczát meglátta.

— Mert atyám egyik barátja fiának meg­
érkeztét jelezte.

— Ki az? kérdezte Frémont.
— Dubreuil, felelte a * közjegyző Dub- 

reuil fia.
— A mi iskolatársunk?
— Emlékszel még rá?
— Hogy feledhetném el azt a jókedvű, 

örökké vig fiút Nagyon örülök, hogy megismer­
hetem, ha ugyan hasonlít az apjához. Hogy 
megy a sorja?

— Jól, most ugyan leesett a lováról s 
épen azért nem jöhetett el személyesen, mint 
szándékában volt.

— De. kár, szólt jFrémont fellálva, tehát 
Lucie a mint mondtam, Márta már várja önt.

— Egy fél óra múlva ott lészek.
— Akkor hát viszontlátásra. Isten veled 

Ledoux.
— Szervusz.
Frémont Távozása után csendbe folytatták 

a villásreggelit. Lucie kiváncsi volt, hogy milyen 
lesz az érkező vendég, a ki távol a müveit 
emberek társaságátó egy félreeső farmban nevel 
kedett. Valami félvad ember lesz, gondolta — 
de remélte, hogy nem sokáig fog itt maradni.

— Sokáig időzik itt? kérdezte atyjától.
— Kicsoda? szólt Ledoux, mintegy álmá­

ból 'felébresztve.
— Dubreuil fia.
— Azt hiszem, hogy igen, azaz, hogy nem 

nem tudom . . . tehát, hogy csak néhány napig. 
Majd meglátjuk.

Villásreggeli után Lncie átment Frémont 
Mártához. A beszélgetés főtárgyát persze a 
vendég érkezése képezte, ki hivatva volt az 
ő kissé egyhangú életüket változatosabbá tenni.

Ledoux leánya távozása után ismét irodá­
jába ment.

A közjegyző ezen időben az ötvenes évei­
ben járt, középtermetű volt, se nem magas, 
se nem alacsony, se nem kövér, se nem sovány; 
azon emberek közé tartozott, kik nem hívják 
fel mások figyelmét s az ember elmegy mellet­
tük a nélkül, hogy észre venné őket.

Egy héttel később, midőn Lucie atyjával 
épen asztalhoz ülni készült, Jeanne asszony 
jelentette, hogy egy ur szeretne Ledoux úrral 
beszélni. A mint Jeanne leírta, a közjegyző 
rögtön Dubreuil fiára ismert a jövevényben s 
Mondta, hogy azonnal küldjék be.

Jakab belépett, kissé félénken, sőt talán 
félszegen, de valójában nagyon megindultau, a 
Mint szemben találta magát azzal, kiről már 
annyit hallott beszélni.

Ledoux nagyon hasonlónak találta őt 
atyjához, Lucienek pedig feltűnt hideg, tartóz­
kodó tekintete.

A jegyző eléje ment s kezét megfogva í 
mondá:

— Ön Dubreuil barátom fia; Isten hozta!
Jakab viszonozta a köszönést, üdvözölte 

Luciet és mentegetőzött, hogy oly korai órában 
jött és megzavarta villásreggelijüket.

— Remélem a csomagjait magával hozta, 
kedves Jakab? kérdé Leodux szívélyes hangon.

— A >Merész Kakas< szállodában hagytam, 
aholszobátis béreltem néhány napi itlmaradásom 
idejére.

— Nem engedhetem, meg, hogy a vendég­
lőben szálljon meg, kedves barátom. Nálam kell 
laknia, azonnal küldök a podgyászáért.

— Nagyon köszönöm szives ajánlatát, 
de nem fogadhatom el, a szállodában maradok, 
mert nem akarok senkinek kellemetlenséget 
okozni.

— Ha már visszaulasitja ajánlatomat, 
nem bánom, legyen, a mint akarja, de legalább 
ebédelni mindig nálam fog.

— Nagyon szépen köszönöm a meghívást 
s ha nem leszek terhűkre, szívesen elfogadom.

Mialatt Ledoux és Lucie folytatták a villás­
reggelit, melyben Jakab nem vett részt, az 
öreg Dubreuilről beszélgettek: fia elbeszélte, 
hogyan akart egy idomitatlan lóra felülni s 
hogyan vetette le őt az állat, miáltal annyira 
megsérült, hogy hosszabb ideig kénytelen lesz 
ágyban feküdni.

(Folyt, köv.)

A pápa és Umberto temetése.
Róma, aug. 10. (Saját tud. távirata.) í 

Mint nekünk telegrafálják, Rampolla j 
bibornok értesítette a királyt, hogy Um- \ 
berto tetemeit az egyházi szertartások j 
szerint eltemették. Azonban a pápa az j 
1870-ben a Vatikán és Quirinál közt fel- ; 
merült 
eddigi 
marad.

ellentétes viszonyból kifolyólag 
meg-

Személyi hírek.
Budapest, aug 10/ (Saját, tud.

Vaszary Kolos bibornok herczegprimás 
tegnap este Balaton-Füredről a fővárosba 
érkezett. A herczegprimás megérkezése 
után hosszabb ideig tárgyalt Csúszka 
György kalocsai érsekkel és ma reggel 
ismét elutazott és pedig székhelyére: 
Esztergomba, a honnan csak a jubileumi 
ünnepségek után tér vissza a fővárosba, 
hol Szent István napján a Mátyás­
templomban pontifikái.

A miniszterelnök otthon.
Budapest, (Saját tudósítónk távirata.) 

Széli Kálmán miniszterelnök ma Buda­
pesten át Rátótra utazott.

A fiumei dinamitrobbanás.
Budapest, aug. 10. (Saját tud. táv.) 

A fiumei villamos-vasul elleni merénylet 
ügyében megejtett szigorú nyomozás ki­
derítette, hogy a merényletet olasz anar- 
kista munkások követték el. Az egyik 
tettest állítólag sikerült kézrekeriteni, a 
kit letartóztattak. A vizsgálat minden 
irányban szigorúan folyik.

Betiltott oláh mulatság.
Nagybánya, aug. 10. (Saját tud. 

távirata.) Nagybányán a környék egye­
temi és akadémiai oláh ifjúsága 
zetiségi bált akart rendezni, melyre tün­
tetőleg csupán oláh nyelvű meghívót 
bocsátott ki. A város hazafias tanácsa

j felháborodva az ifjak tüntető nemzet­
ellenes magaviseletén, a tánczmulatságot 
betiltotta. A rendezőség erre táviratilag a 
belügyminiszterhez fordult, melyben a 
mulatság megtartására engedélyt kér. A 
hazafias közönség azonban hiszi, hogy a 
belügyminiszter a hazafiatlan ifjak kérését 
meg fogja tagadni.

Elfogott anarkista.
Budapest, aug. 10. (Saját tud. táv.) 

A budapesti rendőrség ma eltogott egy 
olasz származású anarkistát, akinél forgó­
pisztolyt és tőrt találtak. Azt hiszik, hogy 

, az elfogott anarkista a monzai merénylő­
nek bűntársa. Szigorú fedezet alatt őr­
zik és a széleskörű vizsgálatot rögtön 
megindították.

Fölfedezett összeesküvés.
London, aug. 10. (Saját tud. távir.) 

Daily News jelenti Pretóriából tegnapi 
kelettel: Összeesküvést fedeztek fel, a 
melynek az volt a czélja, hogy a Preto­
riában levő összes angol tiszteket meg­
öljék és Roberts tábornagyot elfogják. — 
Tíz összeesküvőt letartóztattak.

A pestis.
Konstantinápoly, aug. 10. (Saját, tud. 

távir.) A szmiroai provenienczikra elrendelt 
tíz napos vesztegzárt 48 órára szállították le, 
az egyiptomi parividéki városokból érkező 
proveniencziákra nézve pedig Alexandria és 
Port-Said kivételével megszüntették a veszteg­
zárt.

A karlisták mozognak.
Madrid, aug. 10. (Saját tud. táv.) Pla- 

centiában több embert letartóztattak, mert 
fegyvert találtak náluk. A tartományokban mo­
zognak a karlisták.

Ápoljuk jobban gyümölcseinket. El- 
tekin ve az olyan abnormis időjárástól, a minő 
az idei is volt, a midőn a májusi fagyok tet­
ték tönkre a gyümölcs termést, azon kezelés 
mellett, melyben a gyümölcsösök rendesen ré­
szesülni szoktak termésük is egyenetlen és ké­
tes; gyümölcs bő éveknél gyakoriabbak a gyü- 
mülcsszegény évek, s elég gyakori az eset, 
hogy a nagy gyümölcsös a ház szükségletét 
sem képes ellátni. E körülménynek oka, hogy 
gyümölcsöseinket abszolúte semmiféle ápolásban 
nem részesítjük, avagy legfeljebb összes gon­
dunkat a hernyóknak leszedetése képezi, pedig 
ha a gyümölcsös kertet időszakonként megtrá- 
gyáznók, sokkal állandóbb és biztosabb termé­
seket meglehetősen állandósítani lehet s a ter­
més-átlagokat általában véve is fokozni. Mégis 
mily kevés helyt tapasztalható, hogy a gyü­
mölcsös legalább istállótrágyával láttassák el.

A gyümölcsfáknak is ép úgy, mint bár­
mely más műveleti növénynek lényegre, fosz­
forsavra és mészre van szüksége s csak akkor 
diszlik minden tekintetben jól, ha a megneve­
zett tápláló anyagok a kívánt mennyiségben, a 
kívánt arányban találhatók fel a talajban. Ha 
a fa fejlődése nem kielégítő, akkor légeny 
hiányzik a talajból, ha ellenben lombozata dús, 
gyümölcsöt hoz azonban keveset, akkor foszfor, 
kálium és mész nincs elegendő mennyiségben 
mennyiségben a talajban is bizonyos, hogy 
ha ezek az anyagok elegendő menynyiségben 
jelen volnának is, mennyiségük idővel megapad, 
elvonatik a talajból, ha trágyázás által vissza­
pótlásról időközönként gondoskodva nincs.

Ha a fa fejlődése hiányos, úgy e bajon 
legegyszerűbb n trágyalével való megöntözés 
által segíthetünk; a fa gyökere körül 11/4 mé­
teres tányért ásatunk s azt kora tavaszszal jó 
erősen megöntöztetjük trágyalével. Ha ellenben
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a gyümölcstermés nem kielégítő, úgy helyeseb­
ben cselekszünk, ha egy foszfordns trágyát ne­
vezetesen a szuperlbszfátot s e mellett még 
kainitot is alkalmazunk; e szerek alkalmazása 
amúgy is igen csekély kiadást okoz s velünk 
épen azon tápláló anyagokat jnttatjuk a lala^a 
a melyre a fának gyümölcs produká ás czéijá.- 
ból legnagyobb szüksége van. Uj ültelvénr— 
400—500 gramm szuperfoszfátot adjunk 
dón fára, jól összekevervén azt azon 
mennyiséggel, melylyel a gödör betöltve 
Ha pedig már meglevő gyümölcsöseket 
megtrágyáznunk, úgy vagy szórassunk el 
dánként 3—4 m/m. szuperfoszfátot s szán'ássuk 
fel az egészet, vagy 5—6 kgot hintessünk el a 
fa töve körül s azután ásassuk fel a talajt. 
Kainitot alkalmazni inkább csak homok talajo­
kon lesz szükséges.

Nagy fontossággal bir a kerti talajok termő­
képességének ilyetén módon való fenntartása, 
különösen olyan helyeken, hol gyümölcsöt nagy­
bani eladásra termelnek.
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